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1. Teorie

1.1. Povinná část

Měřeńı koncentrace a stáčivosti roztoku sacharózy.

15% roztok sachorózy je takový, kde ve 100 cm2 roztoku je 15 g sacharozy.
Pro změřeńı koncentrace roztoku sachorózy použijeme sacharimetr.
Použ́ıjeme-li pi měřeńı sod́ıkové čáry a sacharimetr se stupnićı, ve které 50-ti d́ılk̊um odpov́ıdá 26%
roztok, dostáváme pro výpočet objemové koncentrace vztah:

c =
26

50
(n− n0)

kde n0 je nulová poloha kompenzátoru a n poloha kompenzátoru při měřeńı s roztokem.

Změř́ıme-li polarimetrem úhel stočeńı α daného roztoku, můžeme spoč́ıst specifickou stáčivost [α]
sachorózy jako:

[α] =
100α

dq

kde d je tloušt’ka látky, resp. délka použ́ıvané kyvety, a q je počet gramů látky ve 100 cm3 roztoku a
č́ıselně tedy odpov́ıdá koncentraci c v procentech.
Nejistotu pak spočteme vzrocem:

u
(

[α]
)

= [α]

√
u2(α)

α2
+
u2(d)

d2
+
u2(q)

q2

1.2. Varianta B

Měřeńı optické stáčivosti levotočivé látky (fruktóza).

Pro levotočivou látku použijeme kombinaci s pravotočivou a faktu, že celkový úhel stočeńı α je dán
součtem úhl̊u stočeńı α1 a α2 v po sobě následuj́ıćıch kyvetách.

α = α1 + α2 ⇐⇒ α2 = α− α1

V praxi tedy změř́ıme nejprve úhel stočeńı pravotočivé látky α1, poté úhel stočeńı této kombinace α,
z čehož dopočteme úhel stočeńı levotočivé látky α2.
Specifickou stáčivoast pak spočteme stejně jako u pravotočivé látky.
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2. Měřeńı

2.1. Povinná část

Nejprve připrav́ıme tři roztoky sacharózy o koncetraćıch asi 15%, 10% a 5% a nalijeme je do kyvet.
Stanov́ıme koncentrace těchto roztok̊u sacharimetrem. Měřeńı provedem pětkrát v pořad́ı:

nulová poloha – prvńı kyveta – druhá kyveta – třet́ı kyveta.

n0 n1 n2 n3 c1[%] c2[%] c3[%]

−0, 6 27, 8 16, 3 7, 8 14, 77 8, 79 4, 37
−0, 7 27, 5 16, 4 7, 7 14, 66 8, 89 4, 37
−0, 2 27, 3 16, 3 8, 3 14, 30 8, 58 4, 42
−0, 5 27, 7 16, 5 7, 9 14, 66 8, 84 4, 37
−0, 9 26, 5 15, 8 7, 7 14, 25 8, 68 4, 47

c1 = (14, 7± 0, 1) % q1 = (14, 7± 0, 1) g/cm3

c2 = (8, 79± 0, 06) % q2 = (8, 79± 0, 06) g/cm3

c3 = (4, 37± 0, 02) % q3 = (4, 37± 0, 02) g/cm3

Nyńı urč́ıme polarimetrem úhly stočeńı, stejným postupem jako u sacharimetru.

α′0[
◦] α′1[

◦] α′2[
◦] α′3[

◦] α1[
◦] α2[

◦] α3[
◦]

0, 1 9, 2 5, 4 3, 3 9, 1 5, 3 3, 2
0, 2 9, 3 5, 2 2, 9 9, 1 5, 0 2, 7
0, 3 9, 4 5, 4 3, 6 9, 1 5, 1 3, 3
−0, 1 9, 3 5, 0 2, 9 9, 4 5, 1 3, 0

0, 2 9, 4 5, 6 3, 4 9, 2 5, 4 3, 2

α1 = (9, 1± 0, 1) ◦

α2 = (5, 1± 0, 1) ◦

α3 = (3, 2± 0, 1) ◦

Délka kyvety:

d = 1 dm

Spočteme specifickou stáčivost pro jednotlivé koncentrace:

[α]1 = (62, 1± 0, 6) ◦cm3/g dm

[α]2 = (58, 0± 0, 9) ◦cm3/g dm

[α]3 = (73± 2) ◦cm3/g dm

Celkově tedy pro specifickou stáčivost sacharózy dostáváme:

[α] = (62± 5) ◦cm3/g dm
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2.2. Varianta B

Nejprve připrav́ıme dva roztoky fruktózy o koncetraćıch asi 10% a 5% a nalijeme je do kyvet.
Jako pravotočivou látku použijeme kyvetu s asi 15 % sacharózou z předchoźı části.
Nebot’ zde nebude experimentálně ověřovat koncentrace, stanovme nejistotu q u 10 % fruktózy, která
byla namı́chána předem, na 0,1 g/cm3 a u 5%, kterou připravujeme sami, na 1 g/cm3.
Měřeńı polarimetrem bude prob́ıhat stejně, jako v předchoźı části, až na to, že d́ıky odečtu úhl̊u neńı
třeba měřit nulovou polohu.

α1[
◦] α[◦] α′[◦] α2[

◦] α′2[
◦]

9, 2 0, 5 5, 4 −8, 7 −3, 8
9, 0 0, 2 5, 0 −8, 8 −4, 0
9, 5 0, 2 5, 6 −9, 3 −3, 9
9, 6 0, 4 5, 8 −9, 2 −3, 8
9, 3 0, 3 5, 7 −9, 0 −3, 6

α2 = (−9, 0± 0, 1) ◦

α′2 = (−3, 8± 0, 1) ◦

Spočteme specifickou stáčivost pro jednotlivé koncentrace:

[α] = (−90± 1) ◦cm3/g dm

[α]′ = (−76± 8) ◦cm3/g dm

Celkově tedy pro specifickou stáčivost fruktózy dostáváme:

[α] = (−83± 7) ◦cm3/g dm

Vid́ıme ale, že pro druhou koncentraci nám vyšla o hodně menš́ı hodnota. Nejsṕı̌s to bude t́ım, že
použitá fruktóza měla menš́ı koncentraci.
Řekněme tedy, že jej́ı koncentrace je (4,0 ± 0,5) g/cm3.
Pak specifická stáčivost pro tuto koncentraci je:

[α]′ = (−95± 5) ◦cm3/g dm

a celkově je pak specifická stáčivost fruktózy:

[α] = (−93± 3) ◦cm3/g dm

3. Závěr

Nejprve jsem připravovali roztoky přibližně požadovaných koncentraćı.
Po jejich změřeńı sacharimetrem jsme zjistili jejich opravdové koncentrace, které se od těch požadovaných
relativně odchylovali i v́ıce než o 10 %. Je to dáno jednak malou zkušenost́ı s mı́cháńım roztok̊u, jednak
t́ım, že dostupné kádinky neumožňovali úplně přesné odměřeńı.
Ač nám specifické stáčivosti u jednotlivých koncentraćı vyšli poměrně rozd́ılně, výsledná specifická
stáčivost sacharózy odpov́ıdá v rámci chyby tabulkové hodnotě, která je přibližně 67 ◦cm3/g dm.
U fruktózy jsme neměřili koncentrace, tud́ıž jsme museli poč́ıtat s předpokládanou.
U 10 % roztoku, který měl odpov́ıdaj́ıćı koncentraci, nám pak vyšla specifická stáčivost bĺızko tabul-
kové hodnotě, která je asi -94 ◦cm3/g dm.
Druhá koncentrace měla evidentně nižš́ı koncentraci, než jsme p̊uvodně zamýšleli, mı́sto chtěných 5 %
jen asi 4 %, ovšem za tohoto předpokladu nám výsledná specifická stáčivost fruktózy velmi bĺızko
tabulkové hodnotě.
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